
Gemeinde Lüdersdorf

Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur und 

Sport der Gemeinde Lüdersdorf

Sitzungstermin: Donnerstag, 04.11.2021
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 20:31 Uhr
Ort, Raum: im Mehrzweckraum in der Dreifelderhalle Wahrsow, 

Hauptstraße 21
Anwesend

Vorsitzende/r
Karl Borrmann

Mitglieder
Bernhard Strutz
Nina Strugalla-D'Costa
Anett Frank
Mirco Friske

Protokollführung
Catharina Gramkow

Weiterhin anwesend:
Frau Zacharias, Gemeindevertreterin

Tagesordnung
Öffentlicher Teil
1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der 

Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit

2 Einwohnerfragestunde

3 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
zur Tagesordnung

4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 15.04.2021



5 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 06.05.2021

6 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 03.06.2021

7 Wahl einer/eines Ausschussvorsitzenden

8 Wahl einer/eines Ersten stellv. Ausschussvorsitzenden

9 Wahl einer/eines Zweiten stellv. Ausschussvorsitzenden

10 Öffentliche Vorlagen

10.1 Antrag auf finanzielle Unterstützung für 2022 1/382/2021

10.2 Antrag auf finanzielle Unterstützung des Fanfarenzug 
Lüdersdorf e.V.

1/383/2021

11 Kindertagespflege in der Gemeinde Lüdersdorf 1/355/2021

12 Widersprüche/Beschwerden zu der 
Schulkostenbeitragserhebung für das Schuljahr 
2020/2021

1/375/2021

13 Informationen und Anfragen

13.1 Schulanbau Wahrsow

13.2 Platz für Jugendliche

13.3 Jugendclub und Sportverein SFH

13.4 Spielplatz am Jugendclub "Komma 7" in Lüdersdorf

Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit

Herr Strutz, Erster stellvertretender Ausschussvorsitzender, begrüßt die 
Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einladung, die 
Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest.

2 Einwohnerfragestunde
Es werden keine Fragen gestellt.



3 Bestätigung der Tagesordnung bzw. 
Änderungsanträge zur Tagesordnung

Herr Borrmann stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt 10.2 mit dem 
Tagesordnungspunkt 11 zu tauschen.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport der Gemeinde Lüdersdorf 
bestätigt die geänderte Tagesordnung.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
5 0 0

4 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 
15.04.2021

Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport der Gemeinde Lüdersdorf 
bestätigt die Sitzungsniederschrift vom 15.04.2021.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
5 0 0

5 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 
06.05.2021

Herr Strutz bittet um eine Änderung im Tagesordnungspunkt 4 
„Bedarfsermittlung – Betreutes Wohnen“. Folgende Sätze sollen gestrichen und 
ersetzt werden: „Das DRK könnte eine Anlage in der Größenordnung zwar 
betreiben jedoch nicht bauen. An einem Bau einer kleineren Anlage bestünde 
Interesse, jedoch müsste das intern besprochen werden.“ 
Hierzu entsteht unter den Ausschussmitgliedern eine kurze Diskussion. Letztlich 
sollen die benannten Sätze wie folgt ersetzt werden: „Das DRK könnte Anlagen 
mit 20 Wohneinheiten bauen und betreiben, aber größere Anlagen mit 60 bis 80 
Wohneinheiten müssten besprochen werden. 
Weiterhin soll der Satz „Gut vorstellbar wäre auch ein Standort im Ortsteil 
Lüdersdorf“ in der Sachverhaltsdarstellung, bezüglich der Standortsuche, zum 
Tagesordnungspunkt 4 ergänzt werden. 
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport der Gemeinde Lüdersdorf 
bestätigt die Sitzungsniederschrift vom 06.05.2021 einschließlich der 
Änderungen zum Tagesordnungspunkt 4.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
4 1 0



6 Bestätigung der Sitzungsniederschrift vom 
03.06.2021

Herr Friske bitte zum Tagesordnungspunkt 7.2 – Bedarf Skaterbahn/Dirtpark um 
Änderung der Sachverhaltsdarstellung, da über mögliche Standorte nicht beraten 
wurde. Der Satz: „Herr Friske regt an zu prüfen, ob es innerhalb der Gemeinde 
mögliche Standorte dafür geben würde“ ist zu streichen. Gemeint war seitens 
Herrn Friske: Es wird um eine Prüfung seitens des Amtes gebeten, ob innerhalb 
des Amtsgebietes bereits Skaterbahnen bestehen bzw. ob Vergleichsmodelle 
benannt werden können. Sofern dies bejaht werden kann, wird um eine 
Aufstellung gebeten, welche Kosten beim Fertigstellen einer Skateranlage auf die 
Gemeinde Lüdersdorf zukommen.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport der Gemeinde Lüdersdorf 
bestätigt die Sitzungsniederschrift vom 03.06.2021 einschließlich der 
Änderungen zum Tagesordnungspunkt 7.2.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
5 0 0

7 Wahl einer/eines Ausschussvorsitzenden
Herr Strutz bittet um Wortmeldungen und Vorschläge für die Wahl einer/eines 
Ausschussvorsitzenden.
Frau Strugalla-D’Costa schlägt Herrn Borrmann vor.
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitetet.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport der Gemeinde Lüdersdorf 
wählt Herrn Karl Borrmann zum neuen Ausschussvorsitzenden.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
4 0 1

Herr Strutz übergibt die Sitzungsleitung an Herrn Borrmann, welcher die Wahl 
zum Ausschussvorsitzenden annimmt. Im Zuge dessen bedankt sich Herr 
Borrmann im Namen des gesamten Ausschusses für Schule, Jugend, Kultur und 
Sport der Gemeinde Lüdersdorf für die geleistete Arbeit bei Frau Wustrow.

8 Wahl einer/eines Ersten stellv. 
Ausschussvorsitzenden

Dieser Tagesordnungspunkt entfällt.

9 Wahl einer/eines Zweiten stellv. 
Ausschussvorsitzenden

Dieser Tagesordnungspunkt entfällt.



10 Öffentliche Vorlagen

10.1 Antrag auf finanzielle Unterstützung für 2022 1/382/2021
Herr Borrmann erläutert den Sachverhalt. 
Unter den Ausschussmitgliedern herrscht Einigkeit über die herausragende 
Leistung der Frau Last als Leiterin des Seniorenclubs und unterstreicht deren 
Wichtigkeit.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport empfiehlt:
Die Gemeinde Lüdersdorf beschließt, vorbehaltlich der Haushaltssatzung 2022, 
die finanzielle Unterstützung des Seniorenclubs gemäß Antrag.

Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
5 0 0

10.2 Antrag auf finanzielle Unterstützung des 
Fanfarenzug Lüdersdorf e.V. 1/383/2021

Der Sachverhalt wird durch Herrn Borrmann erläutert. 
Auch zu diesem Tagesordnungspunkt herrscht Einigkeit, dass der Fanfarenzug 
wichtige Arbeit für die Gemeinde leistet.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport empfiehlt:
Die Gemeinde Lüdersdorf beschließt, vorbehaltlich der Haushaltssatzung 2022, 
die finanzielle Unterstützung des Fanfarenzugs gemäß Antrag.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
5 0 0

11 Kindertagespflege in der Gemeinde Lüdersdorf 1/355/2021
Nach Verlesung des Sachverhaltes entsteht unter den Ausschussmitgliedern eine 
kontroverse Diskussion. Seitens der Gemeinde wird befürchtet, dass gerade 
durch das Neubaugebiet „An der Schule“ die Betreuungsplätze in der Gemeinde 
Lüdersdorf nicht mehr ausreichen. Hierbei wird ebenso auch der Personalmangel 
in einzelnen Betreuungseinrichtungen betont. Gerade in der Einrichtung „Am 
Plankenmoor“ sieht es, nach derzeitigen Aussagen von Frau Strugalla-D’Costa 
und Frau Frank, kritisch aus. Hierzu erklärt sich Herr Borrmann bereit, Gespräche 
mit den Leitungen der Diakonieeinrichtungen und dem Bürgermeister der 
Gemeinde zu führen. Die Möglichkeiten der Gemeinde, Anreize für mehr Personal 
in den Einrichtungen sowie der Einstellung von Tagespflegepersonen sind zu 
prüfen.
Seitens des Ausschusses wird um eine Aufstellung gebeten, welche sich der 
Schulentwicklungsplanung ähnelt. Diese Aufstellung soll sich auf die Kinder 
beziehen, welche den Kindergarten, die Kinderkrippe oder eine 
Tagespflegeperson besuchen.



12 Widersprüche/Beschwerden zu der 
Schulkostenbeitragserhebung für das Schuljahr 
2020/2021

1/375/2021

Der Sachverhalt wird durch Herrn Borrmann erläutert. 
Weiterhin melden sich Frau Strugalla-D’Costa und Herr Friske zu Wort.
Es herrscht Einigkeit, dass es hier keine Einzelfallentscheidungen geben kann. 
Wie aus der Vorlage ersichtlich wird, decken sich die Einnahmen aus den 
Schulkostenbeiträgen nicht mit den Ausgaben für genutzte Arbeitshefte, welche 
am Anfang eines jeden Schuljahres an jeden Schüler ausgeteilt werden.
Herr Friske merkt weiterhin an, dass die Satzung der Gemeinde Lüdersdorf über 
die Erhebung von Kostenbeiträgen bei der Beschaffung von Unterrichts- und 
Lernmitteln an den Schulen der Gemeinde Lüdersdorf vom 14. September 2007 
ist. Hier gilt es, seitens des Amtes zu prüfen, wer befugt ist, Inhalte dieser 
Satzung zu ändern.
Beschluss:
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport empfiehlt:
Die Gemeinde Lüdersdorf weist die eingegangenen Widersprüche bezüglich der 
Schulkostenbeitragserhebung zurück.
Abstimmungsergebnis:
Ja-Stimmen Gegenstimmen Enthaltung/en
5 0 0

13 Informationen und Anfragen

13.1 Schulanbau Wahrsow
Frau Zacharias merkt an, dass bereits ein Anbau an dem Schulstandort der 
Regionalen Schule in Wahrsow thematisiert wurde. Grund hierfür ist eine 
Beschulung der fünften Klassen, welche in Containern stattfindet. Diese seien 
veraltet und eigentlich nur als eine Übergangslösung geplant gewesen. 
Herr Friske regt an, Angebote von „moderneren“ Containern einholen zu lassen. 
Hierzu merkt Frau Zacharias eine Fertigbaulösung an. 
Herr Strutz weist hier auf die finanziellen Angelegenheiten hin, welche mit 
bedacht werden müssen. 
Weiterhin bittet Herr Borrmann um Prüfung, ob es derzeit im Amtsgebiet 
modernere Containerlösungen gibt, welche auch eine Lösung für die Gemeinde 
darstellen könnten.

13.2 Platz für Jugendliche
Herr Strutz gibt noch einmal ein Augenmerk auf die zwölf Jugendliche, welche 
sich im vergangenen Ausschuss vorgestellt haben und sich „Ohne Zuhause“ in 
der Gemeinde Lüdersdorf fühlen, sprich ohne einen konkreten Treffpunkt in Ihrer 
Freizeit. Das Thema wurde nun auch an den Bauausschuss weitergegeben. Der 
Bürgermeister der Gemeinde führt weitere Gespräche.



13.3 Jugendclub und Sportverein SFH
Durch Wortmeldungen der Ausschussmitglieder wird mitgeteilt, dass es 
Unstimmigkeiten zwischen dem Jugendclub „Komma 9“ und den Mitgliedern des 
Sportvereins SF Herrnburg gibt. Der Jugendclub nutzt Räumlichkeiten in dem 
Funktionsgebäude des Sportvereins im Gärtnereiweg. Die eigentlichen Probleme 
können nicht genau definiert werden, weshalb das Amt aufgefordert wird, die 
Vertragsangelegenheiten bezüglich des Funktionsgebäudes zu prüfen. Herr 
Borrmann führt dazu Gespräche.

13.4 Spielplatz am Jugendclub "Komma 7" in Lüdersdorf
Durch die Planung eines neuen Wohngebietes hinter dem Jugendclub „Komma 7“ 
in Lüdersdorf gab es nun bereits erste Termine für eine Spielplatzbebauung. 
Hierzu berichtet Herr Strutz, dass hierzu der Parkplatz zwischen dem 
Kreisverkehr in Lüdersdorf und dem Jugendclub ins Auge gefasst wurde. Eine 
genaue Planung sei durch einen Planer vorzulegen. Eine Vorschlagsliste von 
Spielgeräten wird hierzu erstellt und mit Frau Ceker abgestimmt. Durch die 
Ausschussmitglieder wird hierzu angeregt, dass das unterschiedliche Alter der 
Kinder und Jugendlichen mit beachtet werden muss. Sofern eine entsprechende 
Vorauswahl getroffen wurde, wird diese dem Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur 
und Sport der Gemeinde Lüdersdorf vorgelegt.

Vorsitz: Protokollführung:

Karl Borrmann Catharina Gramkow
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